Gemischte Aufgaben zur Satzgruppe des Pythagoras H. llbertz

Aufgabe 1

gesuchten GroRen!

a) Gegeben:a = 6cm; b = 8 cm; gesucht: ¢, he, pund g
b) Gegeben:a =9dm; p =4 dm; gesucht: b, ¢, g, h.

c) Gegeben p=5cmundq=3cm; gesucht a,b,c, und h.

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

Aufgabe 5

Aufgabe 6

Aufgabe 7

Aufgabe 8

Aufgabe 9

Aufgabe 10

Aufgabe 11

Aufgabe 12

Aufgabe 13

Berechne mit Hilfe der Flachensatze am rechtwinkligen Dreieck die

Ein Junge halt einen Drachen an einer 80 m langen Schnur ganz straff. Sein Freund steht 45 m
von ihm entfernt und sieht den Drachen genau tber sich. Berechne die Hohe des Drachens.

Ein Haus ist 12,40 m breit, die Hohe des Giebels betragt 4,10 m. Berechne die Lange der
Dachsparren, wenn diese 80 cm Uberstehen sollen.

Die Diagonalen einer Raute sind 28 cm und 16 cm lang. Berechne den Umfang dieser Raute.

Bestimme die Mantellinie s eines Kegels, der einen Durchmesser von 48 cm und eine
Kérperhohe von 38 cm hat. C

Berechne den Flacheninhalt und Umfang des Bdm

abgebildeten rechtwinkligen Dreiecks. 14,7 dm

Eine Wohnungstiir ist 81 cm breit und 1,96 m hoch. Kann

A

man durch sie eine Platte von 2,08 m Ldnge und 1,98 m
Breite tragen?

Durch einen quadratisch angelegten Park mit einer Seitenldange von 255 m soll diagonal ein
Weg verlaufen. Wie lang ist der Weg?

Ein Feuerwehrwagen steht 8 m vor einem Hochhaus. Wie lang muss die Leiter ausgezogen
werden, um ein Fenster in 14 m Hohe zu erreichen? Die Hohe des Wagens betragt 2 m.

Berechne die gesuchte GroRe y
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Die Fiike einer Stehleiter stehen 1,6 m weit auseinander. Die Spitze der Leiter liegt 4,8 m tber
dem Erdboden. Wie lange sind die Leiterholme?
Drahtseilfahrer haben an einem 35 m hohen Kirchturm ein Seil befestigt, das 110 m vom Turm
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entfernt im Erdboden verankert ist. Wie lang ist das Seil?
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Berechne h und b.
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Gemischte Aufgaben zur Satzgruppe des Pythagoras H. llbertz

Lésungen

Aufgabe 1
a) 62+82=? also c2=100 => ¢ = 10; b’=q-c <=> 82 = q-10 => q= 64/10 = 6,4; a’=p-Cc <=> 62 = p-10 =>p=3,6
h=p-q=6,4-3,6=23,04 => h.=4,8
b) a’=pc & 81/4=c=20,25[dm] b = VcZ —a% = /20,25 — 92 ~ 18,14 q = c - p ~16,25 [dm]
h. =\/p-q = 8,06 [dm]
) he=\p q~387[cm]=>c=p+q=8[cm] a=./p-c~632undb=/qg-c~49

Aufgabe 2 y

x? + 452 = 802
x? = 4375 80m
x = 25V7 = 66,14 [m]
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x?=4,12+6,2%2 =>x =~ 7,43 [m]

Aufgabe 3

TN

Aufgabe 4 8 em
s2 = 142 + 82 \// * \

s =2V65 b
U =4-2V65 =865 ~ 64,5 [cm] l4cm —

Aufgabe 5 \

S2 =242 + 382
S~ 44,94 cm
Aufgabe 6

hZ
h2+p?=a?=>p= ’az—hg =>p =~ 10,39; h§=p-q=>q=?c=>q

~209undc=p+q =~31,19;b>=q-c=>b=,/q-c
~ 2547;=> U = 74,66 [dm]

Aufgabe 7 Die Diagonale hat eine Lange von 212cm. Also passt die Platte durch 196cm

die Wohnungstiire

Aufgabe 8 Die Diagonale im Park ist d = V2552 + 2552 ~ 360,62 [m]

= 8lcm



Gemischte Aufgaben zur Satzgruppe des Pythagoras

Aufgabe 9
x? =82+ 12% =>x =208 ~ 14,42 [m]

Aufgabe 10
y =4/11,72+15,82 y =4/32,52-12,52
y=19,7 cm y=30m

Aufgabe 11

X2=4,82+0,82
X~4,87m

Aufgabe 12
x2=1102 + 352
X=~115,43 m

Aufgabe 13
h2 =262 — 242 b2=102+112
h=10m b~14,9m

H. llbertz
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h=4.8m
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